
Поиск решений судов по категории 
спора и требованию – одной кнопкой!
Новая возможность для работы с судебной практикой появилась в системе КонсультантПлюс. В список 

судебных решений добавлена кнопка «Категория спора и требование», это позволит быстро уточнить список 

документов. Новая кнопка доступна в онлайне

Специальные поля 
и новая кнопка
Возможность искать судебные реше-
ния по категории спора и требованию 
доступна с помощью Карточки поис-
ка раздела «Судебная практика». В 
ней есть поля «Категория спора» и 
«Требование».

Но часто бывает нужно уточнить 
уже готовый список документов по 
этим критериям. Для этого можно 
использовать новую кнопку в системе 
– «Категория спора и требования». 
Она размещена над списком решений 

рядом с кнопкой «Уточнить по реквизи-
там» (см. рисунок).

При нажатии на кнопку сначала 
открывается окно с выбором категории 
спора, после чего можно уточнить спи-
сок только по категории или перейти к 
выбору требования.

Категория спора и требование
Под категорией спора подразумевается 
вид судебных споров, например споры 
по конкретным договорам, споры по 
интеллектуальной собственности, 

земельные, налоговые, споры в рамках 
банкротства организации и другие.

Требование – это то, что было заяв-
лено участником спора в суде. В 
КонсультантПлюс можно выбрать не 
только конкретное требование, заяв-
ленное в суде, но и сторону спора, кото-
рая это требование предъявила.  

Новая возможность доступна в комплектах, 
в которых есть информационные банки 
«Арбитражный суд округа» и «Кассационный суд 
общей юрисдикции». Подробности уточняйте 
в вашем сервисном центре.
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Кнопка «Категория спора и требование» в дереве-списке в разделе 
«Судебная практика»

Пример

Нажмите кнопку 
«Категория спора 
и требование», чтобы 
уточнить список 

Выберите в разделе 
«Арбитражные суды» 
категорию «Банковский 
счет» 

Для поиска 
по всем категориям 
воспользуйтесь 
поисковой строкой

Нажмите кнопку 
«К выбору требования» 

Выберите требование 
«О взыскании 
неосновательного 
обогащения…»Полученный список 

отфильтрован по 
выбранным категории и 
требованию

Что требуется: изучить практику по взысканию процентов на сумму незаконно удержанной банком 
комиссии за операции по расчетному счету компании

В Быстром поиске найдите ст. 395 ГК РФ и нажмите на кнопку  

Из дерева-списка перейдите 
в «Арбитражные суды 
округов»



Новое в «Перспективах и рисках 
судебных споров»
Подготовиться к суду и оценить варианты исхода спора как истцу, так и ответчику помогут продукты 

«Перспективы и риски арбитражных споров» и «Перспективы и риски споров в суде общей юрисдикции» 

от КонсультантПлюс. Расскажем о новых интересных позициях судов, которые включены в материалы

Анализ судебной практики 
в помощь юристу
«Перспективы и риски судебных спо-
ров» – продукты, подготовленные 
специалистами КонсультантПлюс на 
основе масштабного анализа судебной 
практики. В них рассмотрены ситуации 
распространенных судебных споров по 
разным темам:

• «Перспективы и риски арбитраж-
ных споров» или «Перспективы 
и риски арбитражных споров 
(Версия Проф)» – рассмотрены 
споры по договорам, налогам и 
взносам, споры с госорганами и др. 
Более 200 категорий споров, 
2 900 ситуаций. Подобраны дока-
зательства по ситуации и судебная 
практика к ним –всего 690 при-
меров доказательств (входят в 
«Перспективы и риски арбитраж-
ных споров (Версия Проф)»);

• «Перспективы и риски споров в 
суде общей юрисдикции» – тру-
довые, административные споры, 
споры с потребителями, по страхо-
ванию, по недвижимости, по зай-
мам, споры с банками и др. Более 
145 категорий споров, более 1 200 
ситуаций.

Представленная информация помо-
жет быстро найти судебную практику 
по интересующим спорам, посмотреть, 
как решали их суды, определить страте-
гию действий для своей ситуации (см. 
пример на с. 4).

Примеры судебных решений 
в пользу каждой стороны
Каждый материал – отдельная ситуа-
ция по конкретной теме, в нем рассмо-
трены:

• обстоятельства дела;

• требования истца;

• перспективы и риски спора (что 
нужно доказать истцу, причины 
отказа в иске, встречные требова-
ния ответчика);

• примеры судебных решений в 
пользу каждой стороны спора.

Уникальные материалы «Доказа-
тельства и доказывание», включенные 

в «Перспективы и риски арбитраж-
ных споров (Версия Проф)», позволят 
увидеть перечень возможных доказа-
тельств по рассмотренным спорам, а 
также поработать с подборкой судеб-
ных актов, в которых использовались 
эти доказательства.

Все материалы регулярно актуали-
зируются. Например, в конце 2024 г. 
были существенно изменены правила 
по уплате судебных госпошлин, а также 
суды дали важные разъяснения по 
порядку индексации присужденных 
денежных сумм. Эти правовые позиции 
были добавлены в материалы.

Споры по уплате 
судебных госпошлин
19 ноября 2024 г. Верховный суд РФ 
в Постановлении Пленума № 32 
признал утратившими силу и не под-
лежащими применению отдельные 
разъяснения по уплате госпошлины, 
противоречащие действующим поло-
жениям НК РФ.

В частности, утратило силу разъясне-
ние о том, что освобождение заинтере-
сованного лица от уплаты госпошлины 
означает освобождение его от уплаты 
госпошлины по делу в целом, в том 
числе при подаче жалоб на судебные 
акты по данному делу.

В «Перспективы и риски судебных 
споров» добавлены обновленные разъ-
яснения ВС РФ из Обзора судебной 
практики № 2, 3 (2024). Отражено, 
какие категории льготных заявителей 
освобождаются от уплаты госпошлины 
по делу в целом, а для каких при обжа-
ловании судебного акта законное осво-
бождение уже не действует.

См. материалы:

• «Перспективы и риски арбит-
ражного спора: Обжалование 
определений судов вышестоящих 
инстанций: Заявитель хочет отме-
нить определение о возвращении 
кассационной жалобы, выне-
сенное в связи с неустранением 
обстоятельств, послуживших осно-
ванием для оставления жалобы без 
движения»;

• «Перспективы и риски арбит-
ражного спора: Государственная 
пошлина: Сторона арбитражного 
спора считает, что освобождена от 
уплаты госпошлины, и не согласна 
с ее взысканием в бюджет или воз-

вратом (оставлением без движе-
ния) жалобы из-за неуплаты».

Споры по индексации 
присужденных денежных сумм
Во втором полугодии 2024 г. был разъ-
яснен порядок индексации присужден-
ных судом денежных сумм. По общему 
правилу сейчас используется офици-
альная статистическая информация об 
индексе потребительских цен (тари-
фов) на товары и услуги в РФ с сайта 
Росстата, но до конца неясно, с какой 
даты производить такую индексацию.

Признавая законодательный про-
бел, Конституционный суд РФ в своем 
Постановлении от 20.06.2024 № 31-П 
указал, что впредь до внесения в дей-
ствующее правовое регулирование 
изменений взыскатель или должник 
вправе обратиться в арбитражный суд 
с заявлением об индексации присуж-
денных денежных сумм в срок, не пре-
вышающий одного года со дня испол-
нения должником судебного акта. По 
заявлению взыскателя или должника 
этот срок может быть восстановлен 
судом, если он был пропущен по ува-
жительным причинам.

В конце декабря 202 4 г. Президиум 
Верховного суда РФ утвердил Обзор 
судебной практики по вопросам, свя-
занным с индексацией присужденных 
судом денежных сумм на день испол-
нения решения суда, в котором обоб-
щил практику по данному вопросу. 

Эксперты КонсультантПлюс под-
робно отразили правовые позиции, 
касающиеся индексации денежных 
сумм, в материале «Перспективы и 
риски арбитражного спора: Обжал-
ование определений суда 1-й инстан-
ции об исполнении актов различных 
судов и присуждение компенсации за 
нарушение прав на исполнение судеб-
ного акта в разумный срок: Заявитель 
хочет отменить определение об отказе 
в удовлетворении заявления об индек-
сации денежных сумм».  

Продукты с перспективами 
и рисками судебных споров 
поставляются отдельно. 
Подробности узнавайте 
в вашем сервисном центре
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Перейдите к 
перспективам и рискам 
по интересующему 
вопросу по ссылке 
на правой панели 
к ст. 183 АПК РФ

Нужно узнать, получится ли обжаловать определение арбитражного 
суда об отказе в индексации присужденных денежных сумм

Пример

В начале – описание 
ситуации и требования 
заявителя

Позиции судов: при 
каких обстоятельствах  
отменят определение 
об отказе в индексации 

Есть важные примечания 
по теме

Позиции судов в пользу 
заявителя, в частности 
свежая позиция ВС РФ

Позиции судов: 
когда суд откажет 
в удовлетворении 
заявления



Как организации на УСН платить 
НДС в 2025 году?

Узнайте в КонсультантПлюс

Главное
С 2025 г. организации и ИП на УСН при-
знаны налогоплательщиками НДС. Но 
они освобождаются от налога, если их 
доходы не превышают 60 млн руб. в год.

Организации и ИП, на которых 
освобождение не распространяется, 
должны исчислять и уплачивать НДС, 
выставлять счета-фактуры и подавать 
декларации. Они могут исчислять НДС 
по пониженным ставкам: 5% – если 
доходы с начала года не превышают 
250 млн руб. (с индексацией), или 7% – 
пока доходы не превысят 450 млн руб. 
(с индексацией). Есть важный нюанс: 
при применении ставок 5% или 7% 
нельзя принять к вычету «входной» или 
«ввозной» НДС.

Плюсы и минусы применения 
пониженных ставок НДС 5% и 7%
Применение пониженных ставок НДС 
5% и 7% имеет свои плюсы и минусы. 
В частности, имеет значение:

• какую из общеустановленных ста-
вок НДС вы должны применять, 
если не пользуетесь правом на 
пониженные ставки 5% и 7%;

• какую из пониженных ставок НДС 
– 5% или 7% – вы можете приме-
нять;

• много ли у вас затрат без НДС. При 
высоком уровне таких затрат есть 
вероятность, что применение пони-
женной ставки выгоднее;

• кому вы в основном продаете 
товары (работы, услуги). Если боль-
шинство ваших покупателей осво-
бождены от НДС, то может быть 
выгоднее применять пониженную 
ставку;

• каково соотношение размера выче-
та по НДС и налога, исчисленного по 
общеустановленной ставке с ваших 
операций по реализации товаров 
(работ, услуг), имущественных прав. 
При высоком уровне вычетов есть 
вероятность, что применение обще-
установленной ставки выгоднее.

Как исчислить и уплатить НДС
Если вы не применяете пониженные 
ставки НДС 5% или 7%, рассчитывайте 
налог по общеустановленным ставкам 
(как правило, это 20%) и принимайте 
«входной» и «ввозной» налог к вычету в 
общем порядке.

Как правило, НДС нужно уплачи-
вать равными долями в течение трех 
месяцев, следующих за истекшим 
кварталом. Срок – не позднее 28 числа 
каждого месяца. Если это выходной, 
нерабочий праздничный или нерабочий 
день, то срок уплаты переносится на 
ближайший следующий рабочий день.

Налог уплачивается посредством 
перечисления ЕНП.

Можно уплатить налог до наступле-
ния установленного срока, например, 
перечислив всю сумму НДС одним пла-
тежом до 28 числа месяца, следующего 
за отчетным кварталом.

Если вы применяете освобождение 
от НДС, но должны уплатить его, так 
как выставили счет-фактуру с выделен-
ной суммой налога, внесите его одним 
платежом не позднее 28 числа месяца, 
следующего за отчетным кварталом.

Независимо от того, по какой ставке 
вы исчисляете НДС, учитывайте, что 
операции, указанные в ст. 149 НК РФ, 
освобождены от налогообложения.

Налоговую базу по НДС при УСН 
определите по общим правилам. При 
реализации товаров (работ, услуг, 
имущественных прав) она равна их 
стоимости без учета НДС. Если товар 
подакцизный, акциз нужно учесть в 
налоговой базе по НДС.

Если вы получаете доходы от реали-
зации, которая произошла до 2025 г., не 
учитывайте их при определении нало-
говой базы по НДС.

Как при УСН вести книгу покупок 
и книгу продаж с 2025 г.
Если вы освобождены от НДС, то вам 
не нужно выставлять счета-фактуры. 
Вы не обязаны вести книги покупок и 
продаж.

Если вы не освобождены от НДС, то 
с 2025 г. вам нужно вести книги поку-
пок и продаж.

Вести их надо независимо от того, 
применяете вы пониженные ставки 
НДС 5% и 7% или рассчитываете налог 
по общеустановленным ставкам.

Заполнять книгу продаж при УСН с 
2025 г. нужно в общем порядке. Чтобы 
можно было отражать сведения из сче-
тов-фактур с пониженными ставками 
НДС 5% и 7%, в табличную часть формы 
книги продаж добавлены следующие 
графы:

• графы 15а и 15б, в которых указы-
вается стоимость продаж по счету-
фактуре или разница стоимости по 
корректировочному счету-фактуре 

(без НДС) по ставкам 7% и 5%;

• графы 18а и 18б, в которых приво-
дится сумма НДС по счету-фактуре 
или разница суммы налога по кор-
ректировочному счету-фактуре по 
ставкам 7% и 5%.

Заполнять книгу покупок при УСН с 
2025 г. нужно в общем порядке.

Нужно ли представлять 
декларации по НДС
Если вы налогоплательщик на УСН, сда-
вайте декларации по НДС за периоды 
2025 г. и позднее в следующих случаях:

• вы не подпадаете под освобожде-
ние от НДС и при этом совершаете 
операции, освобожденные от нало-
га по ст. 149 НК РФ, отразите их в 
декларации;

• вы освобождены от НДС, но совер-
шаете операции, при которых 
налог платить нужно, несмотря на 
освобождение. Заполняйте декла-
рацию в общем порядке с учетом 
некоторых особенностей.

Декларацию подавать не нужно, 
если вы освобождены от НДС и не 
совершали операции, по которым налог 
нужно уплатить, несмотря на освобож-
дение.

Срок подачи декларации по НДС 
в инспекцию – не позднее 25 числа 
месяца, который следует за истекшим 
кварталом. Если это выходной, нера-
бочий праздничный или нерабочий 
день, то декларацию нужно подать не 
позднее первого следующего рабочего 
дня. Порядок представления деклара-
ции такой же, как для плательщиков на 
ОСН.

За непредставление декларации по 
НДС в срок вас могут оштрафовать. 
Если опоздать с подачей декларации 
более чем на 20 рабочих дней, инспек-
ция может приостановить ваши опера-
ции по счетам в банке, по счету циф-
рового рубля и переводы электронных 
денег.

Подробная информация – в Готовых 
решениях «Уплата и учет НДС при УСН 
с 2025 г.» и «Какие особенности надо 
учесть плательщикам налога при УСН 
в 2025 г.».

Поисковый запрос: 
   УЧЕТ НДС ПРИ УСН.  
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Подробную информацию 
об изменениях трудового 
законодательства найдете в 
обзоре «Основные изменения 
в трудовом законодательстве 
в 2025 году» и в «Правовом 
календаре на I квартал 2025 
года»

Главные изменения для кадровика 
с 1 марта 2025 года

доставления гарантий родителям с деть-
ми определенного возраста, если другой 
родитель проходит военную службу по 
данному контракту.

Документ: Федеральный закон от 
26.12.2024 № 498-ФЗ.

Противопоказания 
для отдельных видов работ
Минздрав утвердил перечень противо-
показаний к работам, связанным с дви-
жением поездов и маневровой работой. 
Его надо использовать при проведении 
предварительных и периодических 
медосмотров работников.

Среди прочего сахарный диабет 
станет противопоказанием при любой 
степени нарушения функций, а также 
в случае, когда нарушения нет, но паци-
ент на инсулинотерапии. Ранее при 
диабете 2 типа учитывали тяжесть забо-
левания.

Скорректирован перечень медицин-
ских противопоказаний к вредным или 
опасным работам, а также работам, для 
которых нужны предварительные и 
периодические медосмотры. Поправки 
касаются пациентов с разными форма-
ми потери слуха. Круг тех, кто не имеет 
противопоказаний, стал шире.

Документы: Приказ Минздрава 
России от 06.05.2024 № 226н, Приказ 
Минздрава России от 02.10.2024 № 509н.

Аттестация работников 
железнодорожного транспорта
Минтранс установил новый порядок и 
сроки проведения аттестации работ-
ников железнодорожного транспорта, 
производственная деятельность кото-
рых связана с движением поездов и 
маневровой работой на железнодорож-
ных путях общего пользования.

Документ: Приказ Минтранса 
России от 31.07.2024 № 260.

Уведомления о кадровых 
изменениях в финкомпаниях
Уточнили порядок сообщения об избра-
нии или назначении на ряд должно-
стей. Например, с 3 до 7 рабочих дней 
увеличат срок, в который кредитная 
организация должна уведомить ЦБ РФ 
об избрании либо освобождении члена 
совета директоров. Срок исчисляют со 
дня принятия решения.

Документ: Федеральный закон от 
.22.07.2024 № 198-ФЗ . 

Компенсация неиспользованных 
отгулов при увольнении
Закрепили обязанность работодателей 
выплачивать при увольнении компенса-
цию за неиспользованные дни отдыха 
за работу в выходные и праздники. 
Специалист должен получить разницу 
между повышенной и уже начисленной 
оплатой. Речь идет обо всех не исполь-
зованных в период трудовой деятель-
ности у конкретного работодателя 
отгулах.

Уточнили также, что взять день 
отдыха работник вправе в течение 
года с даты выполнения обязанностей 
в выходной или праздник. Сотрудник 
также может присоединить отгул к 
отпуску в этом периоде.

Документ: Федеральный закон 
от 30.09.2024 № 339-ФЗ.

Наставничество
В ТК РФ появилась статья об особенно-
стях регулирования труда наставников. 
Поручить такие функции специалисту 
можно с его письменного согласия. 
Под ними подразумевают помощь 

коллеге в овладении навыками рабо-
ты по профессии или специальности. 
Содержание, сроки, форму выполнения 
обязанностей и плату за них потребу-
ется указать в трудовом договоре или 
допсоглашении.

Документ: Федеральный закон от 
09.11.2024 № 381-ФЗ.

Борьба с задержками зарплаты
В ТК РФ включены меры против про-
срочек по зарплате:

• профилактика и мониторинг;

• ответственность за нарушение сро-
ков выплаты;

• содействие в погашении долга по 
зарплате;

• разъяснительная работа с участием 
сторон социального партнерства.

Чтобы координировать деятельность 
в этой сфере, сформируют межведом-
ственные комиссии субъектов РФ.

Документ: Федеральный закон от 
08.08.2024 № 268-ФЗ.

Аптечка первой помощи 
для работников
Определили, как размещать, хранить и 
использовать аптечки для оказания пер-
вой помощи персоналу.

Среди прочего закрепили положение 
о том, что количество аптечек, а также 
мест для их размещения и хранения 
работодатель определяет, в частности, 
исходя из среднесписочной численно-
сти организации. При этом надо учесть 
мнение первичной профсоюзной орга-
низации или иного представительного 
органа сотрудников.

Документ: Приказ Минтруда России 
от 09.08.2024 № 398н.

Гарантии для контрактников
Работодатели обязаны приостанавли-
вать действие трудового договора со 
специалистом на весь срок контракта о 
прохождении военной службы в пери-
од мобилизации, военного положения 
или в военное время. Ранее гарантия 
была закреплена в ТК РФ с отсылкой 
к норме, где срок контракта ограничен 
(год или меньший период).

Аналогично изменилось время пре-
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